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Hzse meytro = asse |

Il taslio T=1 e'diretto seconds
l'asse 2 e la corrpia 1T e'anta
araria

Taud 1 1 = @ )
Taud 1 m>» = -6, 24538”4341 BE-2
Taud 1 -2}‘= -. 1269077283684
Taud 2 ,1x» = @

Taud 2 .m>» = —-6.24538643418E-2
Taul 2 ,2) = ~, 126987728684
Taut 2 ,1» = @

Tau? 2 ,m» = 6.24538643418E-2
Taudl 2,22 = 1269677286824
Taud 4 ,1» = @

Tau? 4 .m>» = 6.24538643418E~
Tauy 4 22 = . 126907723684
Taul 5 1> = - 58?636Q14?35
Taut 5 .m) = .9Y381651212

Taud 5 .23 = — S[587638914735

Il tagaliao T=1 e'diretto secondo

l'asse 1 . & 1la copria 2T o'anti
oraria

Taus 1 1y = @&

Tau? 1 .mx = - 1757502564
Taut 1 . 2» = - 223432338A3533
Tayt 2 .1 = @

Taud 2 .m» = 1757583564
Tau? 2 .23 = 2343338083533
Taud 3 ;1> = @A

Tauld 3 .m) = ~ 1757583554
Tau( T 2% = -~ 234233868533
Taut 4 ,1> = #

Taul 4 .m> = 1757083564
Taut 4 .2 = 2343233230853 3
Taut 5 1> = @

Tau? 5 .m>» = @

Tautl 5 .2 = @A

Figura 24b
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Esempio n. 2.

La sezione appare nella fig. 25.
Le prime 5 colonne di 4 sono

50 81 50 50 4
148 50 98 50 6
A= 1132 130 98 130 6
50 50 98 50 6
98 50 98 130 474 ;
() e (3
130 5=6 130
=5
A T

@‘5=4 N=2

50 H = 200
81/ 1

-4
It
<)

o

=6

o b
@ ( ) @ (148)

50

coor. in mm

Figura 25

E’ poi
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Acsse neutro = asse .

I1 taalio T=1 e'diretto :ngondo
l'asse 2 , & la copria 11 e'anti

oraria.

Taud 1 12 = @8

Taud{ 1 .m> = 2. TEZ07151447VE-4
Tau? 1 .2y = 6.2435982229E-4
Taud 2 .1y = ®&

Taud 2 .m» = 1.29587113438E-4
Taurd 2 ,23 = 4 .47243195982E-4
Taut 3 ,1» = #©

Taut 2 .m? = =7.672313948595E~4
Taur 2 .2% = ~1.4474937B245E-3
Tau¢ 4 ;1 = 4 22986543197E-4
Taud 4 .m>» = 1 8781160871 7E-3
Taus 4 .2 = 1.56888111535E~-2
Taud & 17 = 32 .A1885645683E-3
Taud 5 .m) = 3.13831468252E-3
Taud S .22 = 2.17124955368E-73
Azse heutro = azsse 2

I1 taalia T=1 e'diretto secondao
1'asse 1 e la corrFia 2T e'anti
oraris.

Taut 1 13 = B

Taud 1 my = -2 8588792862 32E-4
Tau{ 1 2y = —1 637A2RBV47I9E-3
Tau & 13 = @

Taut 2 .m) = 1.57298271668E-32
Taud 2 .22 = 2.363196088B33%E-2
Taud 3 .12 = @

Tau’ 2 .m) = 5.39167284923E-5
Taul 3 .2 = —-2.54845153128E-49
Tauf 1 = =1 @9138728313E-3
Tauf ro= -1 . 79Q2374487Y5E-3

-1 .76783484417VE~ 2

—t
w
b
-~

DRI IO B - Y
ra
I

Tauc 1 = 8§ . 9384173%671E~4
Taul ‘m) = 1.884°39@9?48E—3
2 = 3 .EB1867733713E-4

F N 8

Figura 26b
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2e@f DARTH 5.2
618 OATA S@.,51.5@,508.4
2628 DATA 148,58.38.56.¢
2638 DATA 132.,130.98.124,6
2648 NATA 58.58,382.568. 6
ZEeSA DATA 22.58.98,136.4
51
437456717024
51
2115432425265
s ;
- . 2124a3736544
Y2
435386712321
SORCHELI~24+Y 122
953465813659
SQRCKZ~2+YZ2~22
9393762116837
ATHIY L ~x13
£5.92155248393
ATN&V2 -7 X2S
~-24 BA4L1AS34G1
Figura 26¢
4 1 0
B =
4 2

I risultati del programma sono quelli della fig. 26.
La sezione ¢ quella gida studiata nel prob. 8 del cap. 8: da questo si
ottiene, adottando il riferimento della fig. 25,

X0 =50 + 46,43 - 10,65 = 85,78

Ye =50 4+ 2523 - 25,61 = 49,74

con errori rispettivamente dello 0,25 % e dello 0,45 %.

Nella fig. 26¢ sono anche contenute alcune verifiche di equilibrio.
Tratte X1 ed Y1, ¢ cioé le componenti sccondo x ed 1 della risultante
delle 7d A, si & verificato 'errore sulle due condizioni

X1 +Y1?2 =1

arctg =(xn .

altrettanto per X2 ed Y?2.
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5 kgmm 2

Figura 28

1000 kg
S,

A
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Nelle fig. 27 ¢ 28 si sono riportati in grafico i diagrammi delle 7' e 7"
Questi valori sono di estrema utilita nelle verifiche; scomponendo infatti
qualsiasi forza tagliante secondo gli assi principali, gli effetti di ciascuna
delle due componenti sono forniti dai diagrammi delle fig. 25 ¢ 26, mol-
tiplicati per i valori delle componenti in tonnellate.

Esempio n. 3.

Nella fig. 29 appare una sczione gia studiata e molto sfruttata nel

@

[}
~

30

G (20,003 )
20- 20,005

L@ | ®
C(e,so)

17,163

10

@y

'

Figura 29

1° volume di Fondamenti. Per essa &
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reutro = assze 1.
alin T=1 e'diretto sscondo
e = e la coprpia 1T e'anti
Y
1 1> = B
1 ,my = -3 RESIIIEETVLE-T
1 .2 = -5 .856547980804E-3
2 J1> = B8
2 smr = .BBS9p9863A13
2,2y = 1 77646B772OEE-2
Z ,1y = —-1.171309580801E-7
2 .m) = —-.929253353828
2 ,2).= —-4:95512534144E-2
4 ,1) = =2 4775626707 2E-2
4 .my = -3.774806315Q2E-2
4 ,2) = —-4 S2256339544E-2
5 ,1 = -9.@4S126796088E-2
5 ,m) = —-9.26%33841626E-2
5 ,2% = -9 AAS69445902E-2
€ .1y = -3 .8018SE15361E-
& .m) = —-2.789933Z27857E- °
£ ,2y = —-.@0230219497231
7 .1y = -3 .45329208465E-2
7 .m) = — BZ2E8B49752875
7 .2Y = =1 7764R877284E-2
neutro = aSSé z.

=1 e'diretto seconds
e = la copria ZT e'anti
a
{1 1> = @8
1 .m> = 8.72267889468E-3
1,2 = 1. 78528543315E-2
2 .1 = @
2 ,m) = 2.@75287369R3E-2
2 .2y = 3.27553468336E-2
32 .1 = . 934185708B6E3
2 ,mY = 6.793939795824E-2
2 ,2) = 7.836235052240E--2
4 1> = 3.51812526123E-2
4 ,my = 2.15397271485E-2
4 .2y = -1 E6167469651E-4
5 ,11 = -3 323324939322E-2
S ,m) = -.BzA84217w951
5 ,2» = — . @A314910882187
£ .12 = — 8194370808729
g .mr = —-1. 32985741 8@8%2E-2
& .7% = -1 . 216RREB3241E-2
7 1y = -2 87412032 2362E-2
T o.m) = -3 426583CARAGE-Z
T oL,2y = =3 275534A/2521E-2

Figura 30b



2608 DATA
2610 DATAH

971.1
2620 DATA
85.1

2638 DATAH
25. .5
26408 DATH
9.1

2658 DATA
725, .9
2668 DATH
125.1 5
2678 DRATH
2.1

7.9
25.81.,38.685.,25 21.35

28.81.21 .683,28.81,9.1
25 81,35.971,9.81,31 .6
9.81,31.685,9.81,19 .68
9 81,19.685.,29.56.14 .6
20 .56,14 .6725.,280.56.,9

20 .56.,9.185.28.81.,9 .18

Figura 30c¢
25,810 38,685 25,810
28,810 21,685 28,810
25,810 35,971 9,810
A' = | 9,810 31,685 9,810
9,810 19,685 20,560
20,560 14,6725 20,560
20,560 9,185 28,810
E’ poi

31 0 0 0

4 3 0 0 O

B= |5 4 0 0 0

6 5 0 0 0

76 0 0 O

I risultati del programma appaiono nella fig. 30.

Verifiche a f!essibne. torsione e taglio 607

35,971
9,185
31,685
19,685
14,6725
9,185
9,185

“1
- 475753263502
Y1
879263436151
R2
- 877815749381
Y2
- . 475854952327
SOR(X1~2+Y1~2)>
99972262279
SQR(X242+Y2+2)
.998498085859
188+ATHC(Y 1 %1D
113.417809744
ATNCY2/,X22
28 4616628717

0,5

0,5
1,5
1
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3) Un programma per la verifica al taglio delle sezioni sottili
pluriconnesse.

Innanzitutto, come noto, la sezione si trasforma in monoconnessa
con un numero di tagli (fig. 31) pari al numero M delle maglie, scelti con

[1]

(]

(6]

\ 13
N o= i S —

(2]

O ba

@l
>
ol

—
-

Il
n

@
g
>

|

-
©

=
ol

T =13
N =
o ]l-} P M= 4
7 3
@ E] D=10

Figura 31

I'unica cura di evitare che la sezione si sconnetta in due o piu parti, di cui
alcune ancora pluriconnesse. Sia cosi, come gia detto, 7 il numero dei
tratti rettilinei, NV il numero di tratti interni, D il numero det nodi, e cioé
dei punti di confluenza dei tratti rettilinei. Va detto, per non ingenerare
confusioni, che correttamente si chiama nodo ogni punto ove si hanno
diramazioni; la definizione attuale € piu larga, ¢ comprende quella corretta.

Nella fig. 31 si sono distinti con soprassegno i numeri d’ordine dei
tratti interni, tra riquadro i numeri dei nodi, tra cerchi i numeri delle
maglie. 1 versi rispettano la convenzione gia scguita nel par. 2.

Alla matrice B “‘dei tratti’® del par. 2 si aggiunge quella ““delle maglie”,
M, ¢ quella “dei nodi”, D. Esse, per il caso della fig. 31, sono riportate di
seguito.

1 2 7 8 -9 o
w= |2 9 i 12 — 5 0
3 - 8 3 10 ~ 11 0
4 12 13— 6 4 0
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1 1 2 0 0
2~ 2 7 0 0

3 7 8 3 0

4 - 8 -9 11 0

p=| S 1 9 5 0
6 - 5 —12 13 0

7 —11 —10 12 -6

8§ 3 10 0 0

9 4 13 0 0

10 6 4 0 0

Nella matrice M ad ogni numero d’ordine di maglia seguono, in un
ordine qualsiasi, i numeri dei tratti che formano tale maglia, con il segno
+ 0 — secondo che il viaggiatore lungo il tratto veda la maglia alla sua
sinistra o alla sua destra.

Nella matrice D ad ogni numero d’ordine di nodo seguono, in un
ordine qualsiasi, quelli dei tratti che interessano tale nodo, con il segno
+ o — secondo che la positiva esce o entra nel nodo.

Sia X; (i =1, 2, ... £) la costante che nel generico tratto occorre
aggiungere alle 7, della sezione aperta per ottenecre la 7 della sezione chiusa.
Le X; sono fornite dalle equazioni di maglia ¢ di nodo; le prime si scrivono
per tutte le maglie, le seconde per tutti i nodi meno uno. Nel caso in esame,
I’equazione della maglia 1 é

’(TO +X2)ds+l (1o + X7)ds + J(TO + Xg) ds +
N 7 i (17
r(To — Xg) ds + j(TO — X)) ds=0.
"9 1
L’equazione del nodo 7 ¢
— Xgdg — Xi0010 - X116 + X126 =0 (18)

ed infatti le 7, soddisfano gia da sole le (18).
La (17) si scrive
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- Xlll +X2[2 +X7l7 +X818 '—”Xglg =
(19)

= — [To ds - jTodS - j To 08 — [ Tods — j To ds .
Jl 2 7 8 9

Il programma TAGL.2 utilizza il TAGL.1 per la ricerca delle carat-
teristiche di inerzia (che non sono variate dai tagli effettuati per rendere

la sezione monoconnessa) e delle 74, calcola quindi i termini noti della -

(19) con la formula di Stirling, e risolve il sistema (18) (19). Torna quindi
al TAGL.l per il calcolo delle coordinate del centro di taglio, e per il
tracciamento del grafico.

Il listing di TAGL.2 ¢ dato nella fig. 32. Le dimensioni di M ¢ D,
come quelle di B, sono date in INTEGER (frasi 80 ~ 100). Quelle di A4,
C ed N in SHORT, e cio¢ in precisione semplice (sei cifre) per guadagno
di memoria; ¢ immediato modificarle in DIM se la sezione non ¢ molto
complicata; le matrici C ed N servono per il sistema di equazioni. Nel pro-
gramma si € supposto m = 10, n = 20, e quindi # = 29; le dimensioni delle
frasi 70 + 120 vanno percio cventualmente modificate in conseguenza.

Fino alla frase 1360 si riconosce il TAGL.1. La 1370 porta poi alla
prima subroutine 2300 + 2580. In questa subroutine il looping 2300 +
2430, operando sull’array M, costruisce i coefficienti delle m equazioni
di maglia (19), il looping 2440 + 2570, a sua volta, opera sull’array D,
e costruisce 1 coefficienti delle n -~ 1 equazioni di nodo.

Nel caso in esame (fig. 31) j varia da 1 a 13 (frasi 2310 ¢ 2450);
i da 1l a 4 nel primo looping (frase 2300) e da 5 a 13 nel secondo (frase
2440). In complesso si hanno m + (n — 1) =4 + 9 = 13 = ¢ equazioni.

Alla fine della subroutine (frase 2580) si torna in 1380, che rimanda
alla secconda subroutine 2590 + 2730; questa costruisce i termini noti delle
equazioni di maglia attraverso le 7y (ottenute con asse neutro £). Si torna
poi in 1380 e di qui alla quarta subroutine 2890 + 3230, che risolve il
sistema con il metodo di Gauss compatto.

Si torna quindi in 1400, e le frasi 1400 + 1450 modificano le 7y. La
frase 1460 rimanda alla prima subroutine 2300 + 2580, che ricalcola i
coefficienti (il metodo di Gauss infatti modifica i coefficienti del sistema).
Si passa poi in 1470, ¢ di qui in 2740, alla terza subroutine 2740 + 2870,
che calcola i termini noti delle equazioni di maglia attraverso le 74 (otte-
nute con asse neutro n). Si torna poi in 1480 e di qui di nuovo alla quarta
subroutine per il caicolo delle incognite del secondo caso.

Le frasi 1490 + 1540 modificano le 1q. 1l resto del programma, da
1550 a 2290, ¢ lo stesso del TAGL.I.

Nei DATA vanno prima forniti 7, N, M, D, H, e poi, per righe, quelli
degli array A B M D: per gli ultimi tre si tenga conto che nel programma
la seconda dimensione ¢ 4, per B, S per M e D.
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FEM Froovamma "THGL  2¢
CPTINH EASE 1

DEG

SHORT R{Z9.1
INTEGER EC15.
IHTEGER MC1@.
INTEGEFR DCZ29,
SHOQRT C<29.,3a)
SHORPT HOZ29)
RERD T.M.M.D.H
FOR I=1 7O T
FOR =1 TO 5
REARD RACTI., J)
MEXT J

HE®T I

FOR I=1 TO N
FOR J=1 TO0 4
READ B{(I..J)
HEXT .

HNEXT I

FOR I=1 TO M
FOR 1t=1 TO 5
RERO MCTI.JD)
MEXT J

HEXT I

FOR I=t TQ D
FOR =1 TO S
FERD OCT.J>

&2

G0
5
S
Y

HEXT J

ME=T 1

Hi=A4

=1=0

SZ=i

I11=@

I2=1

d=8

FOR I=1 TO 7T

IF R7I.132=ACI,3> THEH 4406
A=ATH((RLI . 22-ACI. 431 -{R]T.
S=RCTI 223D

GOTO 450

AH=91R
L=SOR{(CACT 1 2-RCI L33 3~24+7R71
S2I-ACT 42 202D

AT, a=L

RA2=HCI.S>¥L

Al=AR1+AR2
S1=S1+A2-2¥(ACT..23+ACT ., 42>
S2=S2-AZ-2¥CACT 1 >+RCI 322
I2=RC¢I.32»¥L~3-12
I19=R/<I1.5>~3%L 12
Il=Il+I°*CﬂSfﬂ)“2+ISXSIN Hz
2H+AZ/A¥XCACI 23 +AC ] 4202
I2=12+123%SINCAY~2+IBXCOSTAH:
ZHAZAAECACI I +RCT 32202
=4+ I3-I22kSINIAR¥COSCMI-RY
SAYCRCT 13+ ACT 3D ECRACT L2+

(1,473
HEXT T

-

.

Ty T LT

i

Figura 32a
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598
€08

L
Do)

0 )
®

el
7]

[
@

[N

o000

0000
1R N ) B N
=5 'SJE_' S D

L
-0

IZ=11-RA1¥D1~2

I4=I2-R1¥D2~2

J1=0-A1%¥D1%D2

IF 132#14 THEN 689

F5=8a

Fe=98

IS=1IR

I6=14

GOTO 72a
FO=ATN(2¥J1-(I13-14r>,2
FA=F5+398
I5=T4¥SINC(FSY~2+I3%COSCFS)Y~2
+2XJ1XSINCFSOXCOSCFS)
I5=14XSIN(F6>~2+13%XCOS{FE:~2
+2¥ J1XSINCF6)IXCOSCFG)
R5=SARCIS-A1>

R&6=SQR(I6- AL>

PRINT "Rrea

=";: A1
PRINT A
PRINT "Distanza del barijcsnt
ro da =";01
PRINT
PRINT "Distarza del baricent
yo da =";:0z2
PEINT
PRINT "Inclinazione dell'a=s=
e 1 =";FS5
PRINT
PRINT "Momento d'inerzis del
l1taz==e 1 ="; 1%
PRINT
PRINT "Raggio sull'azsce 1
=";:ReE
PRINT
PRINT
FRINT "Inclinazione dell'ass
s 2 =Y;FE
PRINT
PRINT "Mamento ‘itnerzia del
l'asse 2 =";186
PRINT
PRINT "Ragaic sull'asce 2
=";R5
PRINT
PRINT
FOR I=1 7O T

£

K=C(RCT,4)>~-ACI.2)>7A(T,
CI.12>7H

R{I, 7)=ACSC(R{I.3>2-A
1,632

IF K>=8 THEN 998
ALI.7Y=—ACI, 7>
ACT . 22=CACI, 1 2%kACI, 43-ACT .3
¥ACT 233 AT 6D

HEXT 1

FOR I=1 TO T-N

H(I,9>=8H

HOI, 13>=8
Z3=RCT.SYXACT .6 /2% TRACT . T
PHACTLA0/4-ACILSOYARCT L ENFD

12,

Figura 32b
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TSR] SIFRCTLEY SRR T
1)4ACT, 305~ 4-AC1 . SI4ACT . &
n E

ALl 1@0=—(S4¥STHIFS»+S3200 5~
"'Fl'_lx".-'l‘_p.fﬁl'l 51

AT 140=-CS4¥kSIN(FEY+83¥COx
CFEX2-TI6-RCI,5)
SO=ACT.32¥XACI, 60X C(RCI .23+ p
I 43-RAd1.222-2Y-ACI,SY¥AI
62 %¥D1

S6=-ACI. SIKACT.62K(ACT . 10%¢
RETLIV-ACT 132 /23-ACI.,52¥AC
T.63%02

RACI, 11y=—¢(SEXSINC(FSY»+55%COS
CESY2-I0-RCI,5D

ACI, 15)=-(SEXSINCF6)+S5%COS
CFaXd) I6sACI .S

ACT., 1°1—f4*H(I 1U‘+H(I 1125
SB¥ACT L 5OXACT.,

HfI e w~-4xnr1 14~+n<1 157

FﬂP I=T-N+1 TO T
2i=0

:2=B

For =2 T0O 4
E=1-T+M

IF EXk . =8 THEN 1238
Z1=21-RCBOK . 2, 11 2¥ACROK, >
5 K*

HCBCK, J2, 152¥RCBVEK.,

— r-.u

,57
HE X
ROT -Z21-ACT.53>~715

RCI. y==~227RC1 502216

23= H“I SOKACT, e 2% C3XACT .
P+ACTI 422 4-ACT L SOXACT, F)*D
1-2

S4=—-RCT.0XKACI . B 2¥(3¥ACT .,
12+ACT. 32> 74-ACL,5X¥ACT. 60%
p2-s2

RCT, 1BY=-(Z1+S4XSINCFS3+S3%
COSCFS2071I57ACIL5D

~ 4aéN
el

o] o |‘T,
=

ACY, 14)=—CZ22+S4XSINCFEY+53X
COSCFedd s I6/RCT 5D

SO=ACTI . 5YXACI 62X CACT .22+ H
(I1,42-RACI,22>72>-ACT,52%ACT
E2k01

SE=—RACL,S>¥ACT . 62KC(ACT . 13+
RCIZ2)-ACTI 12222 -RACTI .S 2¥AC
I.,62%0D2
RCI110=—0C214SE6XSIMNCFS2+55%
COSCFS» )71 ACI.5
ACI,15)=—(Z2+S6XSIHCFE2+55%
COSCFEr )7 16-AC], 50 .
ACT, 122=CACT ., 22+4¥ACT, 18 X+R
1,110 6%RA7I.S0¥ACT . &2

AT 163=(ACT 132 +4F¥ACT . 142+
AT 1S322 R¥ACT - S2¥ACT &0
HEYT T

Figura 32c¢
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B2 SRR D

[ K el
FY S S N AR
B ) I s S0 00 )

A

[ha Jcw

14€

1740
1756
1760

-
=J
~J
»

foy
~J
0
D)

P s ok pmt ek
€00 O D =Y
W)= 2D
DR

g
pty
=

i 0

A
(]

GCOSUE 2388

GOSUR 2598

GOSUB Zg96&

FOrR I=1 7O T
R{I.2y=RACI . 92+X{1)
ACI,18>=ACI.18X+X(1>
RCT.112=R(I.11)+XK{]ID
ACI,12Y=CACI . 9>+4%RACI, 182>+H
(I . 11>2/6%¥ACI.50XRCI . 6D
HEXT I

GCOSUB 2384

GOSUB 2748

COSUR 28986

FOR I=1 TQ T
RLIL1IZ2D=ACI.,13>+X(1)
ACI,14>=ACT,14>+X(1>
ACII9)=ACI . 15>+XCI>
ACT,16=C(ACI,13>+4%AR(1.14>+
ARCI1SY)/76XACILS5XXACI 6
HEXT 1

¥1=6

¥Yi=09

Z1=0

®¥2=n

Y2=a

22=8

FOR I=1 TO T
W1=M14+RAC(I.,.12>%COSCR(I, 7>
Yi=Y1+A<I, 12>XSIN(ACI 72D
Z21=21+RACI, 12)%ACI., 8>
R2=X2+ACI, 1E6>¥COSC(RCIL, 7>
Y2=Y2+ACI ., 16XXSINCACI., 72>
Z22=22+RACI,16)>¥%ACI .8

NE¥T 1
¥B=C(H1X22-X2¥21 >/ (R1¥X¥2-KZX
Y12
YO=iY1%¥Z2-Y2%Z21>/(X1¥¥2-K2%
Yi>

PRINT "Rsse neutro = ascse 1

PRINT

PRINT "I1 taslio T=1 e'dire
tto cecondo l'asse 2 ., e la
copria 1T e'antioraria.”

PRINT

FOR I=1 TO T

PRINT *Taud":;I;".,1)
;9 ‘

PRINT "Taud";I:;".m> = "“GA(]
18

PRINT "Taud(":I:",2)>
110

PRINT

MEXT I

PRINT

PRINT

PRIMT "fAsse neutro = ass

";ACI

";RACI

D
ro

PRINT

PRIMNT "I1 taalio T=1 e'dire
ttc =zecondo l'asse 1 . = 1:
corpia 2T e'antioraria

Figura 32d
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FRINT

FOR I=1 TOQO T

FRIHNT "Tau(";I;",1.:
21325

PRIMNT "Taud(";:I:"%,m>
14

PRINT "Tau(";I;".2)
, 19D

PRINMT

NEXT I

PRINT

PRINT

PRINT "Ascissa x del centro
di taslio = "; XA

n

"iAdl

"iHCOT

";ACI

PRINT

PRINT "Ordinata » del centr
o di taglio =";:Ya

FRINT

PRINT

GCLERR

SCALE B.H.,8. 3%xH-4

FOR I=1 TO T

MOVE RCI,1>»,ACI .27

DRAW RCIL3>,ACI 4>

MOVE RACT, 1>+ CRCTL3X-RACTI10
2,AC1.234CACT40-ACT 20072
LABEL YALS$CI>

NEXT 1

MOME -D2.D1

DRAW ~-D2+R6XCOSCFS),D1+R6XS
INCFS

DRAW —DE—éE*COS(FS);DI—RG*S
IMCFSD

MOVE -D2+RSXCOSC{F6),D1+RS%XS
IMCFED

DRAW -D2-RS*¥XCOS<F6>,D1-R5%%
IN{FED

¥AXIS 8 @ XAXIS 3%xH-4

YAXIS B8 @ YAXIS H

MOVE ~D2+H-/568,.D1+H-58

LABEL "G*

MOWE -DZ+RE6XCOSC(FS>,D1+RE6XS
IMCFS?

LABEL "1*

MOVE -D2+RSXCOS<(F&6).D1+RSXS
INCFED

LABEL "2"

R=H-188

MOUVE X@a+R. Y@

FOR I=1 TO 26

ODRAW XO+RXCOS(36B-28X1>.Y0+
RPESINCIEGA/20%]1)

HEXT I

MOVE X@a+2%R.Y0

LABEL "*C*®

CcoPY

gEMDO

FOR I=1 TO M

FOrR J=1 TO T

Far 5=2 TO 5

Figura 32c¢
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%)
el
fu)
[

[
]
B
=

N S O N I PN S Y|
Lo T = 35 L0 0D =) Ty (R
IR

IF J=ABSI(MCI,. S22 AHD Mo,
SF}B THEM Z3£9
F J=ABSIMCT . SY)> AND J¥MCI.

|_|'j =

<@ THEN 2388

FUTD £48a

CCI, £2=ACABS(MCI.S22.60
GOTD 2428 ’

COY. HO=-ACABS(MCT, 52>, 62
GOTO 2428

cCl,tr=8

NEXT S~

HERT J

MEXT I

FOR I=M+1 TO T

FOR J=1 TO T

FOR S=2 TO 5

IF J=ABS(DCI-M.S>> AND JX[Oi
I-M.5>>8 THEN 25068

IF - J=ABSC(OCI-M.S>> AND J*D<
I-M,5><8 THEN 2352a

GOTD 2546

C{I,  J>=A(ABS(D{I-M.S>)>,5:
LOTO 2560

CCYl, J>=—A{ABS(DCI-M,5>2.,5
GOTO 2566

CCI, 10=8

NEXT 5

NEXT J

HEXT I

RETURHN

FOR I=1 TG MW

NCI =8

FOR S=2 TO 5
W=CA(ABS(MCI.S5)2,2>+4¥XRCABE
(MCT.SY32,182+R(ABS(MCT 523,
1120 76%ACABS(M(I.S>).6)

IF MC1.S>~3<(B THEMN 2668
b=-1

GATO 2678

D=1

N{TII=HCTI>+DXH

- NEXT S

HEXT 1

FOR I=M+1 TO T

N(I)>=8

NEXT 1

RETURN

FOR I=1 TO M

N(I>=0

FOR S=2 TO 5
W=(AR(ABS(MC(I.S)>),13>+4XA(RE
S(MCI.S»),14>+AC(ABS(M(I.S5>>
21902 76XA(ABS(MCTI, S, 6D

IF M(I.52~34@8 THEN 281489
D=-1

GQTO 2820

D=1
NCIX=NCI>+DXW
NEXT S

HEXT 1

Figura 32t
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2850 FOR I=M+1 TO 7T

28608 N(I)>=06

2878 NEXT |

2888 RETURN

28948 FOR 1I=1 TO T

2988 CC(I.T+1)>=NCI>

2918 NHNEXT 1

2926 FOR L=1 TO T

2938 Z=8

2948 FOR I=L TO T

2954 IF ABS(Z2>>=ABSC(CCI.L»> THEHN
29886 ’

2968 Z2=C<C1.L>

2974 s=1

2980 NEXT 1

2998 IF S={ THEHN 3868

3996 FOR kK=L TO T+1

3819 R=C(L.K>

2028 C(L,EY=C(S,K)Y~Z:

28328 C(5.K>»=R

2a48 HEXT K

2858 GOT0 390

3668 FORP K=L TO T+1

3870 CCL.KY=CC(L,KX 2

3884 NEXT K

2898 FOR I=L+t TO T

3188 FOR J=L+1 TO T+1

3118 CCY, D=CCI, J)=-CCL,L>*CIL, J>

32128 NEXT J

2138 NEXT 1

3149 NEXT L

2156 A(TY=C(T.T+1)

3168 FOR I=T-1 TO 1 STEP -1

3176 6=8

3188 FOR J=1+1 7O T

198 D=0+CC(I, XXX (I,

32808 NEXT J

3210 XCI>=CCI,T+1>-0

322280 NEXT 1

3238 RETURN

Figura 32g

Esempio n. 1.

La sezione ¢ quella della fig. 33, gia studiata nel cap. 8. Si ha, effet-
tuando il taglio come nella figura,

300 200 100 200 3 |
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300 200 100 200 3
300 200 300 100 1
100 200 100 100
100 100 300 100 3
) 18
Y 10,3 T=4
2|0, N=2
3|03 M= 1
300 4 0’3 D=4
H = 50
200 | OJ 2 @
3 Jv . (150 2
150
100 |
A e B
4
| L L -
o 100 200 300
Figura 33
3
0
B -2 3 4
1 | 0 0
2 3 §] 0
3 - 4 — 0 0
4 | 0 0
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620 Capitolo ottave

Rsse neutro = asse |

11 taalio 7=1 eo'diretto secondo

l'asse 2 . e 1a coppia 1T e'anti
oraria

Taud 1 1> = . . 86811249
Taud t .m>» = - BBA3I74YS
Taul ¢ 22 = - . PB18744
Tauy 2 .12 = - 8833738
Taud 2 .m) = —.08637487
Taud 2 ,2> = - . 8833738
Taur 2 ,1> = - B8B18745
Taul 2 .m> = - .80822494
Taud 3 ,2> = -.8818745
Tau? 4 .1>» = —.9818745
Taul 4 ,.m>» = .~ 88A3749
Tauwr 4 2> = .8e211247
Acsse neuytrs = asse 2

T taaliao T=1 e'diretto seconda
l'asze 1 . e la copria 2T e'anti
o

raria.

Taud 1 1) = .PeRA241932
Taud 1 .m) = . PR1p484

Taud{ 1 ,2» = . 8005645
Tau? 2 ,1) = - . 88072575
Taul 2 .md> = . 808980803
Tau¢ 2 .2) = .8BB72985
Tau?¢ 3 ,1) = BB05645

Taud 2 .m>» = 8

Taui{ 2 ,2)» = - ABBSE45

Tautd 4 ,1>)» = -.08085645

Tau? 4 ,m> = —. 8010484

Taut 4 .2 = - B80B24193

Figura 34b

I risultati del programma sono consegnati nella fig. 34; si osservi come
nei DATA compaiono di seguito gli elementi delle quattro matrici 4’, B,
M e D.
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Esempio n. 2.

La sezione ¢ quella della fig. 35, anch’essa studiata nel cap. 8, Si ha,
dopo avere effettuati i tagli,

100 200 100 100 4
100 200 200 200 4
300 200 200 200 4
A'=1300 200 300 100 1
100 100 200 100 4
300 100 200 100 4
200 100 200 200 1
1
B = 6 4
7 5
1 _
M= 2 1 5 7
2 3 — 7 — 6 — 4
1 2
1 5
D= =9 -

o N
|
LN
o
N 0o O 9 o
o O o0 o o ©
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= 17
Yy * 5
N= 3 SR S
1]04
M= 2
2|04
300 | D=6
3|04
H = 400
4|0
04
m 2 @ 5 !
200 |- 6| 04
® 7] 0.
1 . 7 4 !
C
100 ! o= e
(2] 5 [ 6 (3]
i ! 1 | ! -
0] 100 200 300 400 500 X
Figura 35
1 risultati sono forniti dalla fig. 36.
Esempio n. 3.
La sezione (fig. 37) ¢ stata gia studiata nel 2° vol. di Fondamenti.

Per essa ¢

11
1,1
7,85
7,85
7,85
7,85
1,1
5

5

5

1,2
1,2
1,2
1,2
4,65
4,65
2,9
4,65
1,2

>

2,9

1,1
5

5
7,85
7,85

7,85

2,9
1,2
1,2
2,9
2,9
4,65
2,9
2,9
2,9
2,9

0,2
0,4
0,4
0,3
0,2
0,3
0,2
0,2
0,2
0,2
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reuwtra =

DIV R I Y SR

AN S pa

Ty Ty

g

1
]

LU

"
E
- e = St "t “ur
ion o uonon I nH [ I L S | BT |
1 |

W HN

'diretto secondo
carprila 1T e'anti

oyl an]
- -
) -

— L0
o 0h T

! O |

[un W)

.BB11166

- . BRARSS3

.DERABEGO1118:

.BBAS5519
.BEABABA953558
.B8ARAZ0541

.apzz21z
.Baez4388
Lea22212

eeiiiar
AEES5543
PARARBL 2221

.BRAs55273
.BaneRERcZ211
.BAASS537

.8@22215
BR24991
L BRZZ215

asse. .

e'diretto zecondo
3 corPla 2T e'anti

. 86084351
g B535E-9
.apa435a8

.89r43591
.8E674424
.8BBEr149

.88014312
.8BBa58966
.@e87R431

.BBB57 246
. 600888626714
L BRAS7 254

.paR43508
. 08744
.9RR8815

.BuR14313

.BARS83eY
.BBAYS432

Figura 36b
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I risultati

238n,

21w
3324
2330
33409
2358
3268
3370
23e08
2398
2440
2419
3426
2436
3448
2450
34609
2479
2480

- 8

(SO T @)
o L O O

DATAH
0ATA
DATA
DATA
DATA
DRATAH
DATA
DATA
DATAH
DATA

DRTA 7

DATA
DARTA
DATA
DRATA
DRTA
DATA
DRTA
DATR

Verifiche a flessione, torsione ¢ taglio 623

7. 3,2.6,4006
108,280,108, 19898, 4
1260, 201, 200, 288, 4
288,280, 200,280, 4
280,266, 368, 10806, 1
106,180,280, 1806.4
390,160,200, 1088.4
2006, 180,200,200, 1
5.1,0.,8

5.3,4.8,0
E,*21-3.-—?.-9

Figura 36¢
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\
e
—

sono consegnati nella fig. 38.
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A ___._._6__ T =10
\/ 10,2 . -
20,4 = 4
3 0,4 M=3
403
51 0,2 D=8
6|03 H=9
70,2
5 | 8| 0,2 6
9 0:2 0 "@
10 | 0,2
i 8 ©, 5
_ | -
7 10 T'
) 7 o )
B @ 5? ® (5,88 }a
Cl2,02
/ — - %
b— ’d
[2) 2 &3 3 (&)
| | | | 1 i -
0 5 10 x

Figura 37
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Il ta=lin T=1 e‘diret
l'asse 1 . e la coreFi
ararila

Taud t .1 = _BEZEDS
Taut + .m) = — RAZ2505
Tauf | .2 = ~ 1223
Taut 2 13 = - A4135
Tawus 2 .my» = =~ 23178
Taut 2 .2y = - 3@883
Taws 32 13 = 14115
Taut T .md> = 218632
Tause T . 2» = 23512
Taug 4 . 1x = 7.1882
Taul 4 ,m>» = —. 12189
Taurl 4 .2 = — A4859¢
Tau( S .13 =  A11563
Taul S .md) = .B37551
Tawud S .2 = 17782
Taul & ,1% = - ARTTEZ
Taud & .m>» = .1BE5
Tau? & .23 = .15973
Taut 7 1y = - 1223
Tau?d V¥ .md)» = — 28797
Taul 7 .2y = —-.33945
Taut 8 .1 = 23959
Tau?l 2 .m) = . 25868
T;uf g .2y = . 296885
Taud 9 .1 = —_14577
Taus 9 ,m» = — 15142
Tau¢ 9 ,2) = — 15167
Taud 18 .13 = - 23512
Tau? 18 .m2?2 = —. 268853
Taud 1A 23 = —- 168495

Figura 38d
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